



# ВАТАНПАРВАР

УЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ МУДОФАА ВАЗИРЛИГИНИНГ МАРКАЗИЙ ОРГАНИ

● 1993 йил, 25 сешанба № 81 (214)

Газета 1992 йилнинг июнь ойидан чиқа бошлаган

● Нархи 5 сўм.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

● Вторник, 25 мая 1993 г.

№ 81 (214)

Газета издается с июня 1992 г.

● Цена 5 руб.

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

- 1 ВЕСТИ С ИТГОВЫХ ЗАНЯТИЙ
- 2 ВЫСОКИЙ ДОЛГ ОФИЦЕРОВ-ВОСПИТАТЕЛЕЙ
- 3 О ВОЙНАХ-ПОГРАНИЧНИКАХ
- 4 КИЗГАЛДОҚЛАР УНДИ ЙИГИТ ҚОНИДАН

## ИДЕТ КОНТРОЛЬНАЯ ПРОВЕРКА ЗА ЗИМНИЙ ПЕРИОД ОБУЧЕНИЯ

ЗАМЕТКИ ПРОВЕРЯЮЩЕГО

# Изнания есть, и навыки добротные

● Майор С. КОЗЛОВ

Есть в армии старая и добрая традиция: когда предстоит дело трудное и ответственное, когда надо поднять настроение, боевой дух подразделения, командиры не торопятся назначать тех, кто первым должен взяться за выполнение задачи. Он предлагает подчиненным самим оценить свои силы, возможности и сделать выбор: «Добровольцы есть?» И хотя ни в одном уставе такая команда не предусмотрена, всегда находится ловец, готовые первыми встать на себя тяжкую ношу. Иногда из строя выходит один, иногда несколько человек... Но радость для командира, когда весь строй делает шаг вперед.

Не буду интриговать читателя. В подразделении капитана А. Турко, где проходило контрольное занятие по специальной подготовке, добровольцев, рискнувших первыми ответить на вопросы проверяющего, оказалось немного. Из строя вышли рядовые И. Исмаилов, А. Шимуратов, Ю. Каримов и, после некоторого колебания, рядовой Б. Нурмухаммедов. Все они — механики-водители топливозаправщика, и всем надо было ответить на ряд теоретических вопросов, выполнить практическую задачу на технике.

Скажу прямо: на меня, как проверяющего, ответы рядового И. Исмаилова произвели благоприятное впечатление. Молодой специалист уверенно рассказал о назначении топливозаправщика. Используя плакаты и наглядные пособия, толково разъяснил устройство фильтра очистки топлива. Был тот случай, когда кто-либо, прекрасно зная теоретические положения, начинает теряться при выполнении практических задач, нормативов. Рядовой Исмаилов и практическую операцию по заправке топливом провел в точном соответствии с положениями инструкции. Даже дополнительные вопросы задавать не потребовалось. Несмотря на первоначаль-

ное волнение, и рядовой Б. Нурмухаммедов в ходе контрольного занятия на все вопросы отвечал, что надо. По вводным действовал быстро, четко. Мгновенно оценил показания приборов, уверенно докладывал: «Фильтр пробит, требует замены...» «Фильтр засорен, надо заменить...»

В дальнейшем так же уверенно отвечали на вопросы проверяющего рядовые А. Шимуратов и Ю. Каримов. На высоте оказались добровольцы, хороший пример показали сослуживцам.

И вот наступила очередь держать экзамен остальным воинам подразделения. И это сразу сказало на ходе контрольного занятия. И примеру, рядовые У. Бедимуратов и А. Матисаев, отвечая на теоретические вопросы, допускали ошибки, путались в определениях, испытывали затруднения при работе с плакатами и наглядными пособиями. Однако оба они во многом «реабилитировали» себя, показав хорошие практические навыки работы на технике.

И здесь надо сказать несколько добрых слов в адрес опытных специалистов — заместителя командира взвода старшего сержанта Х. Ульмасова и инструктора-водителя ефрейтора В. Исмаилова. Понимал, что общеобразовательный уровень отдельных молодых

солдат не позволяет им быстро освоить все тонкости теории, они в ходе учебного периода больший упор сделали на практическое освоение солдатами вверенной техники.

Сами прекрасно зная устройство автомобиля и спецоборудования, они личным примером показывали образец выполнения тех или иных операций и нормативов, добиваясь от обучающихся точного выполнения требований инструкции и наставлений. Именно благодаря их усилиям, особенно в часы самоподготовки, в парково-хозяйственные дни и при проведении дополнительных занятий и тренировок на учебной технике, большинство солдат подразделения в конечном итоге продемонстрировали хорошие практические навыки работы.

Но вот очередь дошла до рядового Д. Годоева. Этот молодой специалист не проявил активности ни при ответе на теоретические вопросы, ни при выполнении задач и нормативов на технике. Впоследствии, стремясь выяснить причины столь незаметного уровня его знаний и навыков, я поинтересовался у командира подразделения капитана Турко, в чем здесь дело. Может, сержанты недоработали? — Командиры, разуме-

тся, в любом случае ответственны за выучку своих подчиненных, — ответил офицер. — Но в данном случае во многом повинен молодой механик-водитель, о котором речь. Очень недостает ему самокритичности. Подводит эдакую самоуспокоенность.

Знания и опыт, говорят, — дело наживное. Это верно. Но надо ведь и стремиться стать толковым специалистом. Не пытаться объяснить свое неумение «невеселением в службе». Везет тому, кто сам «везет», а не иронично улынувшись от легкой работы — изо дня в день повышать, совершенствовать свое профессиональное мастерство...

Подразделение капитана Турко, скажем прямо, пока не самое лучшее, но и не худшее в части результата. И вот что мне понравилось: примечательным. Те солдаты, которые уверенно чувствовали себя перед контрольными занятиями, отлично отвечали и в ходе их. Более того, никто из них не остался равнодушным. Так, слава экзамен, рядовой И. Исмаилов тут же начал поощрять товарищам искренне желая и им достичь высоких результатов.

Молодцы, добровольцы! С такими парнями хорошо служить.

### СИНОВЛАР КИЗГИН УТМОҚДА НАМУНА КЎРСАТИШМОҚДА

● Лейтенант Ш. ИКРОМОВ, «Ватанпарвар» мухбири

Ушбу кунларда барча ҳарбий қисм ва бўлинмаларда киши масъум ўқув машғуллари якуний синавлари бўлиб ўтмоқда. Мустақил ўзбекистонимиз Куролли Кучларининг жанговарлик даражаси ана шу синавларда намоён бўлди. В. Гудима раҳбарлик қилаётган қисм шахсий таркиби ҳам бунга яхши билган ҳолда мазкур синавларга лухта тайёргарлик кўриши ва уни муваффақиятли топишмоқдалар.

Маълумки, ҳарбий қисмларнинг турларига қараб, аскарлардан ўзига хос тайёргарлик талаб этилади. Жумладан, асосий масъаси — аҳлини турли сивмалли қирғин қуролларидан ҳимоялаш, одамларни ҳафсли зонадан олиб чиқиш сипариси ўта муҳим вазифалардан иборат бўлган Фуқаро мудофааси қисми аскарларидан ҳам. Чунки, ушбу қисм аскарлари бахтсиз ҳодиса рўй берган жойга зудлик билан етиб боришлари, ноташи шариғатга яхши тезлигида мослашиб ҳаракат қилишлари, фуқароларни қўриқиб қолтириши зарур.

Бунинг учун зобити прапорщикдан тортиб, ҳар бир аскар чақон ҳаракат қилиши, ўзига юклатилган вазифани лухта бажариши лозим. Ана шундангина Фуқаро мудофааси қисми ўз олдинга қўйган вазифаларни тўла бажара олади.

Қисмининда синавлар қизғин ўтмоқда, — дейди подполковник З. Тошбоев. — Ҳар бир зобит ва аскар ўз вазифасига масъулият билан ёндашмоқда. Аскарлар сафда ва алоҳида шахдам юриши тайёргарликларини намоён қилганларидан сўнг, икчимойил-сийсий жиҳатдан нечоғлик етук эканликларини кўрсатдилар. Жанговар тайёргарликнинг асоси ҳисобланган техника ҳамда қурол-яроғларнинг ҳар томонлама тахтлиги яна бир сора тасдиқланди.

Зарарданган маълум бир пунктга тезда етиб бориш, шунингдек, 3 километр масофага югуриш, ўқ отиш ва махсус тактик машқларни бажариш, амалий ҳайдов ҳамда махсус норматив бўйича тайёргарлик синавлари ҳам кўнгилдагидек ўталпти.

Тайёргарлик синавларида намуна кўрсатаётган бўлинмаларни алоҳида қайд этиб ўтишни истардим, — дейди З. Тошбоев. — Подполковник И. Гунараев, капитан В. Кулагин, взвод командири ваифасини бажарувчи сержант А. Салоҳидиновлар раҳбарлик қилаётган жамоалар, айниқса, яхши натижаларга эришишмоқда.

Ха. Фуқаро мудофааси қисми шахсий таркиб Мустақил Республикаимиз аҳолисини турли фалокатлардан мухофаза қилишга ҳар доим қодир бўлиш учун тайёргарликни бир дақиқа ҳам сусайтирмапти. Мазкур қисм аскарларининг синавлардан муваффақиятли ўтаётганликлари, синавлар натижалари ҳам бундан далилат бериб турибди.

### УЛАРДАН УРНАК ОЛИШАДИ АЛБАТТА, УДДАЛАШАДИ

● Капитан А. ХАЙДАРОВ, «Ватанпарвар» мухбири

— Ака, мен ҳам катта бўлсам Сиз сингари армияга бораманми? — Сўради Илҳомжон. — Ха, албатта борасан. Ҳар бир йигит кишининг зиммасида шундай бир масъулиятли бурч бор, у ҳам бўлса Ватанга хизмат қилишдир, — деган эди, ўшанда Фуқаро.

Мана орадан йиллар ўтиб, Илҳом ҳам балогат ёшига етди. Тенгқурлар қатори йигитлик бурчини ўташ учун армияга қарилди. Дағ-дағ, Қозон шаҳрида самодид дивангелини солаш мустахассислиги бўйича ўқиди. Сўнгра уни хизматини давом эттириш учун юборишди.

Ўқув қисмида яхши таълим олган Илҳом намунали хизмат қилаётганлиги ва техникани таъмирлаш ишларини юқори савияда олиб бораётганлиги учун те орада тенгқурлари ичиди кўзга ташланди. Ундаги тириш-

### ҲАРБИЙ ҚИСМ ВА БЎЛИНМАЛАРДА ИЛК САБОҚЛАР

● Капитан З. ХУРРАМОВ

Мана ҳозир армия ёшига етган ёшларнинг ҳарбий хизматга чақириб айна қизган палла. Мухбиримиз ҳарбий қисмларнинг биринчи бўлиб, йигитлик бурчини ўташга келаётган ёш аскарларнинг қандай кутиб олиниши, уларга шарт-шарит-

ҳарбий қийижда қирбоган аскар ўғлини қайтарди. Ҳайдар ақалини ҳам, оспанин ҳам, барча дош-уруғ, ёру биродарини ҳам қувончлари чўқулди. Укалари — ва Юнусларнинг хурсандлигини, ҳавас билан га сўқлашиб қарашли кўрсангиз эди.

Илҳом Қаноновнинг мати тугашга оз вақтди. Бироқ у хотиржи ёки лоқайдликка бергани йўқ. Қайтанга, ўз масъасиди топишқиди сизқидилган бажариб, мандирларига олдин ҳам яхшироқ ёрдам берди.

Сўхбат чоғида у хизматини мобайнида оқадрига кўпроқ етга ту ёрда кўлаб дўстлар тирганини чуқур ифодалиб, жумладан шундай деди:

— Командирларимизнинг, ички сериал Раҳматов, оддий аскар — Л. Ражабов ва Б. Раҳимов билан биргача аскарларнинг мухталиқлиги бўлиб еттиларда астойдил, етти қилмоқдамиз. Қиши йилини муваффақият билан қизғин тайил қилди. Шу туг бўлинмаимиздаги барча қарлар ўз зиммаларини латилган ваифани, та, шараф билан удала-

тирғамиз. Уларнинг тириш, дам олишлари ҳамма шарт-шаритларга тиб берилади. — Энди қисм кун та бўйича уларга ҳарбий тиниш илк сабоқлари олади. Жумладан, бир мобайнида улар еш ақил қурсини ўтишлари, да асосан сафта туриш, да юриш, навоқиллик, лиш қонуи қондалари тилади.

### НАВСТРЕЧУ ВСЕАРМЕЙСКОМУ СОВЕЩАНИЮ РАБОТНИКОВ ОРГАНО ВОСПИТАНИЕ ДИСЦИПЛИНИРОВАННОСТИ

## ВОСПИТАНИЕ ДИСЦИПЛИНИРОВАННОСТИ

Старая народная мудрость, глася: «Если строишь планы на год — сей просо, на десятилетия — сажай деревья, на века — воспитай детей». Проблема гражданско-го становления подрастающего поколения и сегодня в кругу первоочередных забот, и кто не понимает этого, тот забывает о будущем. С особой силой в докладе Президента Республики Узбекистан И. Каримова на сессии Верховного Совета 6 мая 1993 года. Во главу угла поставлены общественное воспитание, воспитание, и прежде всего у молодежи, высокого чувства Родины, патриотизма и ответственности за ее судьбу.

ИЗУЧЕНИЕ положения дел в войсках показывает, что процесс набирает силу и уже дает положительные результаты. Многие заместители командиров по работе с личным составом, проявляя творчество и инициативу, активно нарабатывают опыт усиления влияния на все стороны жизни и деятельности воинских коллективов, понимают, что их авторитет определяется умением совместно с командиром разумно организовать труд молодых воинов, развивать их осмысленное отношение к выполнению воинского долга, мобилизовать на выполнение поставленных задач.

Уважением в коллективе пользуется заместитель командира по работе с личным составом офицер Б. Ачилов. Опыт, приобретенный за годы службы на различных должностях, душевная щедрость, глубокое знание нравов, обычаев и традиций народа позволяют ему откликнуться наиболее приемлемые формы работы с людьми, эффективные методы реализации требований основополагающих документов, регламентирующих жизнь и деятельность личного состава. Всегда уверенностью и решительностью в этой пешней становлении командиром заместителем личным составом, осуществление немалых связей с родными, махаллинскими комитетами, хожимиятами, откуда родом и районов, откуда призваны на службу молодые воины, офицеры этой работе всех командиров и прапорщиков. Они не упускают возможность солдат ганизовать встречу подразделению с приехавшими родителями, ознакомить последних с ратной жизнью и бытом сыновей. А показать полностью обновленную наглядную информацию, совершенствуются компания общественно-политической информации, где основной акцент в содержании сделан на привитие молодым воинам чувства гордости за службу в Вооруженных Силах Республики Уз-

бекстан, верности Вооруженных Сил, уважительного отношения к истории и традициям Отечества. Все по мнению офицеров чужденно, способность единения народов религии с армией, вызывая родителю гордость, что сын честно и добросовестно служит, в конечном итоге поднимает еще выше патриотический дух и патриотизм народов Узбекистана.

Здесь большое значение придается подбору и личностной подготовке командного состава. Ищут один: только люди твердым характером и высокими личностными качествами должны допускаться к этой в высшей степени важной работе. Однако важно проследить и оптимизировать работу по воспитанию своих подчиненных, некоторые «серых» начальники сержанты и лейтенанты не умеют навести порядок в личном времени... (Окончание на 2-й ст)

### УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Полковнику АГЗАМОВУ Ю. Н. присвоено воинское звание генерал-майор



ГЕНЕРАЛ-МАЙОР АГЗАМОВ ЮРИЙ НАБИЕВИЧ

Юрий Набиевич Агзамов родился 4 августа 1949 года в городе Ташкенте, узбек. Образование высшее: в 1970 году окончил Ташкентское высшее танковое командное училище, в 1977 году — Военную академию бронетанковых войск. Командовал взводом, ротой. Демобилизован из армии в 1982 году. Начальник штаба, командир батальона, командир полка, заместитель командира бригады, военный комиссар Андижанской области.

Служил в Среднеазиатском, Белорусском и Туркестанском военных округах, в Западной группе войск.

С апреля 1992 года — начальник Чирчикского высшего танкового командно-инженерного училища. Женат. Имеет двоих детей.

### УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Полковнику ЮСТИЦИИ КИМУ А. П. присвоено воинское звание генерал-майор юстиции



ГЕНЕРАЛ-МАЙОР ЮСТИЦИИ КИМ АФАНАСИЙ ПАВЛОВИЧ

Афанасий Павлович Ким родился 19 августа 1948 года в селе Миучино Букинского района Ташкентской области, Корея.

Образование высшее: окончил Саратовский юридический институт. В 1970 году в добровольном порядке призван на действительную военную службу.

Службу проходил в должностях военного следователя, помощника военного прокурора гарнизона, военного прокурора отдела военной прокуратуры ТуркВО. Был в Афганистане. Затем — военный прокурор Самаркандского гарнизона, заместитель военного прокурора округа, первый заместитель военного прокурора ТуркВО.

В декабре 1991 года — военный прокурор Республики Узбекистан. Удостоен почетного звания «Заслуженный юрист Республики Узбекистан». Женат. Имеет двоих детей.

### ОБОДРИЛИ ТОВАРИЩИ

● Рядовой А. АДЫЛОВ

Главным испытанием для воинов-автомобилистов подразделения, где служит младший сержант Ш. Ниязов, в ходе проверки за зимний период обучения стал многокилометровый марш.

Получив задачу, водители успешно начали движение, и колонна быстро набрала установленную скорость. Но вдруг на повороте заглох двигатель автомобиля рядового У. Шукурова. Для молодого водителя это был первый серьезный экзамен.

На помощь пришли сослуживцы. Ехавшие в техническом замыкании прапорщик Н. Мамаюнов, младший сержант Ш. Ниязов и рядовой Х. Шакиров отлично поняли состояние солдата. Без упреков помогли устранить неисправность, веселой шуткой ободрили молодого воина.

### ВЫСТОЯЛИ И ПОБЕДИЛИ

● Сержант Х. КУЙЛИБАЕВ

В ходе контрольного занятия по тактической подготовке отделение сержанта Д. Калканова отрабатывало действия в обороне при непосредственном соприкосновении с противником. Задача непростая, ведь в этой обстановке отделение предстояло захватить выгодный рубеж и под огнем «противника» оборудовать огневые позиции.

Получив задачу, думетчик Б. Тешбаев, гранатометчик К. Мордаев, автоматчик Б. Хамидов и А. Бекназаров, выбрав ближайшие естественные укрытия, изготовились к бою и тут же приступили к самообороне. Истощено под огнем «противника» работать, лежа на боку, малой саперной лопатой, по мотострелкам выбирать не приходилось, ведь того момента, как противник опомнится и усилит огневое воздействие, а, возможно, и предпримет контратаку, необходимо отвлечь снаряды стрельбы лежа.

В ходе занятия от проверяющего неоднократно поступали вводные. Командир отделения сержант Д. Калканов благодаря непрерывному наблюдению за местностью и действиями командира взвода своевременно реагировал на все действия «противника», умело ставил задачи подчиненным по подавлению его огневых точек, а затем и по отражению атаки.

# ВОСПИТАНИЕ ДИСЦИПЛИНИРОВАННОСТИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Здесь главное — вовремя заметить и пресечь действия любителей превратить свою власть. Решением командира несколько сержантов, которые были горды на грубость, отстранены от исполнения обязанностей.

МНОГО забот у заместителя командира по работе с личным составом, практически нет сферы армейского бытия, куда бы ни привели его функциональные обязанности. Человеческий фактор был и остается определяющим в решении всех задач. Но наибольшую озабоченность большинства офицеров вызывает все еще слабая психологическая, общеобразовательная и физическая подготовленность ряда молодых солдат к несению воинской службы, особенно сложных военных специальностей. И это — справедливая укор в адрес управлений и отделов по делам обороны.

За отсутствия должного, профессионально-психологического отбора в ходе работы призывных комиссий отдельные молодые воины, к примеру, испытывают затруднения в освоении специальности связиста. Будущий радист, снайпер, должен обладать врожденными задатками: хорошим слухом, чувством ритма. Немаловажен и уровень образования кандидата в связисты. Предусматривать надо бы и его склонность работать на средствах связи.

В общем, нужен научный подход, нужна кропотливая работа на всех уровнях, чтобы каждый молодой человек нашел свое призвание в службе и не тосковал ею.

Именно это, как считает офицерский состав, значительно сократит факты самовольного оставления части и другие негативные явления, все еще имеющиеся в отдельных воинских коллективах. Для этого есть возможности.

Многие интересные нововведения, творчества и инициативы проявляются в воспитательной деятельности отделов по работе с личным составом, возглавляемых офицерами А. Камбаровым, А. Устожановым, Ф. Поём, А. Беловым и другими.

В целом у руководителя состава есть стремление создавать в воинских коллективах, и прежде всего среди офицеров, атмосферу заинтересованности в поддержании высокой боевой выучки подчиненных, постоянной готовности выполнять поставленные задачи.

В то же время, самокритично оценивая положение дел, следует поразмышлять о причинах недостатков, неиспользованных резервах и путях дальнейшего улучшения деятельности заместителей командиров по работе с личным составом.

Здесь на первый план выходит проблема исполнительной дисциплины. Глубокого знания и организаторской работы по выполнению требований руководящих документов. На

современном этапе очевидно, необходимость более глубокой и вдумчивой работы командованием частей по положению соответствующего постановления Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан, приказаов и директив Министра обороны Республики Узбекистан как долгосрочных документов, имеющих большое политическое значение.

Отдельные заместители командиров по работе с личным составом все еще слабо ориентированы руководящих и весь офицерский состав на их выполнение. Выработанные и заложенные в планы мероприятия нередко носят общий, просветительский характер и не всегда выполняются.

Обращает на себя внимание необходимость искоренения формализма в воспитательной работе. Она в некоторых воинских коллективах по-прежнему не нацелена на конкретного человека с его положительными качествами и недостатками. Ряд командиров и начальников затрудняются отвечать на вопрос о своем личном вкладе в дело воспитания подчиненных.

Нас не может удовлетворить уровень методической подготовки отдельных офицеров, прапорщиков, сержантов, степеней вооружения их формами и методами воспитания подчиненных. В этом плане следует посмотреть на обучение всей системы: от общевойсковых до специальных частей и подразделений. И тем не менее все еще встречаются факты, когда солдат, прослуживший в 6—10 месяцы больше, считает возможным взять «взаймы» у молодого служащего деньги, требовать от него тех или иных услуг, даже допустить физическое оскорбление.

Пагубность и последствия подобных явлений для становления молодого солдата очевидны, предотвратить их — дело чести каждого офицера. Здесь уместно напомнить об оправдавшей себя практике, сложившейся в ряде воинских коллективов. Деньги, ценные вещи молодых воинов сдаются по списку специальной комиссии с последующей передачей их родителям или родственникам. Естественно, в этот период усиливается работа с военнослужащими, завершающими службу. По каждому негативному факту проводится административное расследование с последующим докладом военному прокурору.

И последнее, на что хотелось бы обратить внимание командиров и их заместителей по работе с личным составом, — это своевременное и добротное материально-бытовое, продовольственное, торговое и медицинское обеспечение военнослужащих. Забота о солдате — основа успешного решения всех задач. Какие здесь резервы, неиспользованные возможности? Главное — подбор кадров

в тыловые службы, борьба за экономно и бережливо использовать личный состав, постоянной контроль за полнотой и качеством выполнения до солдат и сержантов положенных норм довольствия. Хороший опыт накоплен в части, где служит офицер С. Журавлев. Здесь для личного состава предусмотрена привычная посуда (кошачьи, пилы), в имеющейся теплице выращиваются овощи, периодически и не только по праздникам в столовой готовятся национальные блюда.

СЕЙЧАС для всех должностных лиц настало время повышенной ответственности за успешное выполнение задач реорганизации и становления Вооруженных Сил Республики Узбекистан. Насущная проблема сегодня — искать новые формы воспитательной работы, эффективные подходы в деле мобилизации личного состава на их выполнение. И в этом, наряду с командиром, немалую организаторскую роль должны сыграть их заместители по работе с личным составом.

Уровень и действенность этой работы позволяют подытожить: сборы с офицерами калпа и призваниями из запаса по категориям, с проведением основных направлений методической и педагогической работы по обучению и воспитанию подчиненных; регулярное проведение по гарнизонам дней профессиональной учебы офицеров — заместителей командиров всех степеней по работе с личным составом; проведение в июне с. г. в частях собраний офицерского состава с единой повесткой дня: «Офицер — образец для подчиненных в службе и поведении, главный организатор их обучения и воспитания»; аттестование старшин подразделений и прапорщиков, связанных с воспитанием подчиненных; собрания младших командиров по частям с обсуждением вопроса «Роль и место младших командиров по приему молодого пополнения, созданию в коллективе злопыхательской атмосферы»; возрождение в отделе по делам обороны системы профессионально-психологического отбора молодых людей для прохождения службы в рядах Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

Думается, что активизация всего процесса воспитания военнослужащих, укрепления воинской дисциплины будет во многом способствовать использованию передового опыта, совместной конкретной и целенаправленной деятельности командиров, штабов, всех органов по работе с личным составом частей и соединений Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

УПРАВЛЕНИЕ ПО РАБОТЕ С ЛИЧНЫМ СОСТАВОМ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН.

Будинма командиринин шахсий таркиб билан ишлаш бўйича ўринбосари капитан Бахтиёр Отамирзаевни аскарлар даврасида уратдим. Узинми таништириш учун билан аскарларнинг хизматига бўлган муносабатлари, уларга яратилиб берилаётган шароитлар тўғрисида суҳбатлашдим.

Бир сўз билан айтганда, ҳаммаси жойида десам, муболага бўлмас керак. — дея кулимсиради капитан. Мен бу ердан шарт-шаритлар билан танишиб, ўтказилаётган машгулот ва машиқаларни иштирок этиб, Б. Отамирзаев суҳбатининг ҳақиқий эҳсанлигини тўла ишонч ҳосил қилдим. Кичик сержант Ш. Ҳринов ва бошқа аскарлар билан суҳбатлашиб, шахсий таркибининг ахили ва инқилиги, уларнинг хизматдан манқун эҳсанлиқларининг гувоҳи бўдим.

Будинма худудини кўздан кечириб, аскарлар билан суҳбатлашиб ювар эҳсанлиқ суҳбатини Отамирзаевдан сурадим: «Забитнинг касбини танилаётганида нима асосий сабаб бўлган?». — Кабуларлар, — дея бекхитёр кўзи юборди У. Ва сўзини давом этди. — Хамма гап шундаки, мен ёшлимда каптар боқини киридим.

Уқрини тамомлаганимдан сўнг урч йил Харьков ва Жиззахда рота командирининг ўринбосари вазифаларида ишладим. Айни пайтда эса ҳарбий ҳаво сафиди.

Будинмамиз шахсий таркиби қишки мавсум ўқув

# ТАЙЁРГАРЛИК ПУХТА

да яхши кўрадим. Агар ўй-дағилар қўйиб беришса, эр-талабдан то кечгача каптар учириндан зерикмас эдим. Бу безор қўшларнинг эркин парвозига бўлган ҳавоимиз менда учувчилик касбига меҳр уйотди.

Урта мактабни битириб, ҳарбий учувчилар тайёргарлигини олиб ўқув юртига киришга аҳд қилдим. Бироқ бу — мукамал тайёргарлигини талаб қилар эди. Шу боис биринчи йили уринишларим зоо негиз бўлса-да, тушқунликка тушмадим. Мақсадимга эришиш учун биринчи меҳр-муҳаббатнинг ўзи кифой бўлмастидини тўла англаб, келаси йилги кириш имтиҳонларига пухта тайёргарлик кўра бошладим. Натигада, Қўрган шахридаги олиб қўйиб ҳарбий-сиёсий билим юртига ўқинишга киридим.

Зеро, кабуларларнинг шундай хусусияти бор: бутинчиликсевар қўшлар ўқидорлар йўқ жойидагина уя қўриб, палопон оқадилар. Мусавво ҳавогагина парвоз қилдилар. Шунинг учун ҳам дунёда Тинчлик рамзи кабуларлар эҳсанлиги баъзи эмас.

Мен ўз касбининг севиб, виждонан хизмат қилганга қилган Бахтиёр Отамирзаев билан хайратлар эҳсанлиқ, беҳитёр мусавво осмонга ракам солдим; назаримда, юксак-юксакларда кабуларлар гужгон бўлиб парвоз қилдилар.

Будинмамиз шахсий таркиби қишки мавсум ўқув

# ВСТРЕЧА В МОСКВЕ: СОДРУЖЕСТВО УКРЕПЛЯЕТСЯ

● Н. МУХАММАД, спец. корр. УзА

## Взгляд в историю

Когда я думаю о судьбе бывшего Союза, невольно вспоминается миф о Вавилонской башне. По преданию, в древности народ Вавилона, одного из крупнейших государств, задумал построить башню, достигающую небес. Этим вавилоняне хотели показать, насколько они могущественны. Разгневанный бог сделал так, что строители башни стали говорить на разных языках. И не понимая друг друга, они в итоге свернули свои работы. Башню не достроили.

Владычество бывшего Союза воздвигалось на крови и угнетении народов. Эта система, основанная на насилии, душительная свободолюбивые, сама подготовила свой исход. Миллиарды рублей, полученные за счет безжалостной эксплуатации народов и варварского использования природных богатств, исчезли в ненадежном чреве управленческих аппаратов и огромной воле машины. Народ же всю жизнь ждал «светлого коммунистического будущего». А между тем этой безбожной системе был уже вынесен приговор свыше.

Народы же, 70 лет воздвигавшие эту «неудельную башню», действительно сплотились, обрели тесные братские узы. Может быть, эти чувства в известной мере питают у части людей и неосуществимые ныне мечты о восстановлении СССР? Естественно, прервать сложившиеся за десятилетия связи нелегко. И именно на этой почве появилось Содружество независимых государств.

Прошло около полутора

лет. Было принято множество различных документов, несколько раз встречались руководители государств и правительств. Однако восстановление прерванных связей идет с трудом. Судьба Содружества оставалась под вопросом до встречи в Минске, которая проходила месяц назад. Некоторые политики даже поспешили сплесть ему заупокойную. Поэтому в Минске основное внимание было уделено вопросу укрепления Содружества. На встрече в Москве, проходившей 14 мая, главной оказалась задача практического осуществления тех минских договоренностей.

По вопросу «А нужно ли СНГ?» продолжает звучать очень часто. На одной из встреч с журналистами Президент Узбекистана дал такой ответ на этот вопрос: «Содружество нам очень нужно. Его создание было весьма своевременным. В противном случае мы имели бы государственки варианты национальной и религиозной розни. СНГ — продукт переходного периода. Его создание выдвинуто самой жизнью. Но его деятельность надо перевести на практические рельсы. Пусть будут не только слова, но и конкретные результаты».

Вопрос «А нужно ли СНГ?» продолжает звучать очень часто. На одной из встреч с журналистами Президент Узбекистана дал такой ответ на этот вопрос: «Содружество нам очень нужно. Его создание было весьма своевременным. В противном случае мы имели бы государственки варианты национальной и религиозной розни. СНГ — продукт переходного периода. Его создание выдвинуто самой жизнью. Но его деятельность надо перевести на практические рельсы. Пусть будут не только слова, но и конкретные результаты».

Поддерживая эту мысль, руководители Узбекистана сказали:

«В общем, мы все являемся сторонниками экономического сотрудничества. Но это не должно повторять прежние методы управления из центра. Поэтому мы отложили принятие документа об этом до следующей встречи».

На этой встрече не обсуждался вопрос сферы действия рубля, ввода новой национальной валюты. Журналистам было сообщено о заслушанном сообщении Е. Шапошникова об итогах прошедшего накануне совещания представителей оборонных министерств стран СНГ.

Было объявлено, что следующая встреча глав государств пройдет 16 июля в Ереване.

Содружество нам необходимо еще минимум два-три года, — провозгласил свою мысль Президент Узбекистана. — нужно время, чтобы воспитать у нашей молодежи чувство любви к независимой Родине, к самостоятельности, сформировать ее мировоззрение. Нам необходимо обеспечить себя в экономическом отношении, одной идеологией людей не накормишь. В своем выступлении здесь, в встрече, я также подчеркнул, что настала пора переходить к практическим делам. Узбекистан уже занял свое достойное место в Содружестве, с нашим мнением считаются.

Встреча руководителей стран СНГ в узком кругу проходила в Екатерининском зале Кремля, а затем продолжилась вместе с членами делегации в «Президент-отеле». После переговоров за закрытыми дверями и подписания документов президенты вышли к журналистам. Среди глав государств не было лидера Туркмении С. Ниязова. Он уехал сразу после окончания встречи. Вместо А. Анзиева, готовящегося к зарубежной поездке, во встрече принимал участие вице-президент Ф. Кулов.

Что дала московская встреча для СНГ? — Наша сегодняшняя встреча, — сказал об этом В. Ельцин, — явилась качественно новой ступенью в жизни Содружества. Было немало людей, которые сомневались, в судьбе СНГ. Но его необходимость подтверждается самой жизнью. Наши народы многие годы жили одной семьей, имели общую судьбу. Сегодняшние договоренности открывают новую страницу для сотрудничества. В течение 1993 года должны быть приняты 25 документов, направленных на укрепление Содружества. Государства, не поспулая своей независимостью и суверенитетом, делают шаги по пути экономической интеграции и тесного сотрудничества. Мы приняли постановление о создании Координационного консультационного комитета и Исполнительного секретариата СНГ. В них войдут представители от всех государств. Мы приняли декларацию, Пришли к соглашению об оказании помощи Таджикистану, пострадавшему в гражданской войне».

Журналистам были заданы вопросы о российско-украинских отношениях, подписанных документах, отношении к вводу национальной валюты в Киргизии. На них ответил В. Ельцин, Л. Кравчук, И. Наримов, Н. Назарбаев, Ф. Кулов и другие. Многие интересовались вопросом о будущем экономическом союзе.

«Повяте «Союз», — сказал президент Украины Л. Кравчук, — вызывает у людей отрицательные чувства. Поэтому, хоть мы и являемся сторонниками такого объединения, но против того, чтобы его так называли. Республики за годла незначительно продвинулись по пути независимости».

Поддерживая эту мысль, руководители Узбекистана сказали: «В общем, мы все являемся сторонниками экономического сотрудничества. Но это не должно повторять прежние методы управления из центра. Поэтому мы отложили принятие документа об этом до следующей встречи».

На этой встрече не обсуждался вопрос сферы действия рубля, ввода новой национальной валюты. Журналистам было сообщено о заслушанном сообщении Е. Шапошникова об итогах прошедшего накануне совещания представителей оборонных министерств стран СНГ.

## У КУНЛАР ШУХРАТИСУНМАДИ!

# ФАХРИЙЛАР МИННАТДОР

● Капитан А. ХАЙДАРОВ, «Ватанпарвар» мухбири

Хабарингиз бор, шу йилнинг 2 апрелида Республика Президентини Улуғ Ватан уруши қатнашчиларига ва юпирин байналмилал жангчилар, шунингдек, ҳақ бўлган ҳарбий хизматчи

лар оқилларини 9 май — Галаба кунини муносабати билан 10 минг сўм миқдорда пул билан рағбатлантириш тўғрисидаги Фармонни имзолаган эди.

Мазкур Фармон Галаба байрами миқдоридангина кунчага Республиканинг барча вилоят, шаҳар ва районларида кўзда тутилганликда бахширилди. Бу хайрли ишни амалга оширишда бар-

Ватан озодлиги йўлида немис-фашист босқинчилари билан бўлган шидатли жангларда қаҳрамонлик намуналарини кўрсатиб, малтуликка бош қўйган асл ўзгача улар хотирасини едга олинди, улар қадрларига гулчамбарлар қўйилди.

Галаба байрами арафасида пойтахт вилоятининг Чирчиқ шаҳрида бўлиб ўтган ана шундай тантанаван иштирок этиб, Василий Комаров, Геннадий Варламов сингари бир гуруҳ уруш қатнашчилари билан суҳ-

батлашди. Улар Президентимиз томонидан ўзларига кўрсатилаётган эътибор ва ҳамқўрликдан жуда-жуда миннатдор эҳсанлиқларини айтишди. Еш авлодин она-Ватанга муҳаббат, байналмилал дўстлик, ҳарбий-тантанаварлик руҳида тарбиялаш ишига ўз хиссаларини қўшган эҳсанлиқларини билдирди.

Чирчиқ шаҳар ҳқимлигида бўлиб ўтган бу тантанали йилгида шаҳар ҳқимининг ўринбосари Б. Ким, фахрийлар Кенгаши ра-



## ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

Мы живем в быстро меняющемся мире. Сама жизнь требует от нас действий. Если в процессе распада Советского Союза республика стремились побыстрее отделиться, обрести независимость, то теперь они чувствуют потребность снова сблизиться, сотрудничать. Конечно, это сотрудничество вошло в новом проявлении и по форме, и по содержанию. Примером в этом могут послужить узы сотрудничества в рамках НАТО, «Общего рынка» между европейскими государствами. Ибо ни одно государство не может жить обособленно, не вступая в отношения с другими странами.



# Кизгалдоқлар унди йигит қонидан...

Тошкент вилоятининг Қирғай районидagi Май қишлоғида Ўзбекистон Республикаси давлат Божхона қўмитасининг ходими, жиноятчи тўраларга қарши курашда фахриятли ҳалок бўлган Саидқабар Нажимов буюшти.

Бу ерга эрта тонгдан оқ қишлоқнинг ёш қари барча аҳолиси тўпланди, қардош Қозоғистон, қўшни Ленинобод вилояти божхонаси вакиллари келди.

Етдорлик очилишига бағишланган маросимда сўзга чиққан вилоят ва туман божхона раҳбарлари, марҳумнинг сафдошлари, ҳамқишлоқ ёру биродарлари Саидқабарнинг қисса, аммо маънавий ҳаёт йўли, инсоний фазилатлари ҳақида тўққин-

лаб сўзладилар. Зағирота қишлоғида туғилган болага етган Саидқабар ҳарбий хизматни тугатгач, Божхона қўмитасининг Май қишлоғидаги чегара постига ишлай бошлади. Бу серқатнов йўл 13 та шохобчага бўлиниб, Қозоғистон ва Ўзбекистон тумани сарҳадларига бориб тутади.

...Ярим тунда қир томондан шиддат билан кетаётган юк машинасининг чирогини кўриди. Саидқабар машинага ўтириб, шубҳали кўринган КамАЗнинг йўлини тўсиб чиқди. Ҳайдовчининг йўл варақаларини текширгач, машинани постанга олиб бориш лозимлигини айтиди. Шу вақт ён томондан қирма мўлтиндан отилган ўқ Саидқабарни яра-

ди. Олишув узоқ давом этди. У оsonликча таслим бўлмади, тўпқончасида бор ўқнинг ҳаммасини жиноятчиларга қарата отиб улгурди. Аммо улар қўнчилик ади. Жиноят нияти йўқотини мақсадида қотиллар унинг жақдини сувга ташлаб юборишди.

...Ҳарбий оркестр садолари остида алвон тасма қирқилиб ҳарир парда туширилди, тўпқонлар кўз остида мармар шохсуна устида Саидқабар Нажимовнинг Ҳамза номидаги Давлат мукофоти лауреати, ҳайналтарофи Анвар Раҳмагулаев таслимидagi сиймоси намойиш бўлди. Божхона ходимлари, автоматларидан ўқ уриб ҳаммасларини хотирлайдилар, ҳайкал пойнта



ФУТБОЛ. КУБОК УЗБЕКИСТАНА.

# РЕЗУЛЬТАТ УСТРАИВАЕТ. А ИГРА?

● Майор К. ЖАББАРОВ

Не ошибусь, если скажу, что в минувшую среду внимание многих любителей футбола было приковано к Джизаку, где проходил матч «Нахтакор» — «Нефтчи». Игра эта вызвала большой интерес, ибо встретились две сильнейшие на сегодняшний день команды республики — за право выступать в Кубке чемпионов Азии. Матч действительно прошел в интересной борьбе, где преимущество имели нахтакорцы, которые и победили со счетом 3:1.

Но в этот день не менее напряженные игры 116 финала Кубка Узбекистана состоялись и в других городах республики. Понятно, что болельщики армейского клуба с нетерпением ждали матча МХСК — «Шахрихан», состоявшегося на стадионе спорткомплекса Министерства обороны Республики Узбекистан.

Как известно, у кубковых встреч своя арифметика, своя тактика. Обычно в матчах команды стараются до-

биться ничьей или же, на худой конец, проиграть с минимальным счетом, чтобы затем, у себя дома, довести дело до победного результата. Армейцы в первой игре в Шахрихане, обыграв своих соперников со счетом 2:1, сделали тем самым весомую заявку на выход в следующий круг розыгрыша Кубка Узбекистана.

Думаю, они были уверены, что запросто разберутся с шахриханскими футболистами, если уж победили их там, на чужом поле. Наверное, подзабыли, что в кубковых встречах обороненных не бывает — здесь бьются до конца: совсем другой накал, чем в играх чемпионата.

Первый тайм отчетного матча — яркое тому свидетельство. Армейцы, ведомые своим капитаном Азаматом Абдураимовым, начали встречу резво, провели несколько опасных атак. Прерывая одну из них, шахриханцы сместили в штрафной площадке полузащитника армейцев Мошева. Арбитр в поле Рузмин Давлет-

муратов, кстати, очень квалифицированно продемонстрировал безраздельный показал на одиннадцатиметровую отметку.

Пенальти. Пробовать его доверили Абдураимову. Азамат ударил сильно, но очень хорошо сыграл вратарь гостей Фасхрудинов, который в красном прыжке отбил мяч.

Незабитый «стопроцентный гол» повлиял на армейцев, и они как-то снизились. Шахриханцы же, наоборот, вдохновились, наладили игру в пас и начали организовывать опасные контратаки. Пришлось, как говорится, попотеть и вратарю МХСК Гизмичку. Но и он был бесценен, когда на 28-й минуте, после подачи углового, в судейском, олли из самых активных футболистов «Шахрихана» Мансур проложил мяч в ворота армейцев.

Забитый мяч почти не изменил характера игры. Гости почувствовали, что они могут добиться большего, и продолжили атаковать. Армейцы же чуть оживились после пропущенного гола, но не более. Так и продолжалась игра ни шагу вперед. Но под самым занавесом первого тайма, на 43-й минуте, армейцы разыграли красивую комбинацию, которую эффектным ударом головой завершил Фуркат Эсанбаев.

Не знаю, что говорил в перерыве футболистам старший тренер команды МХСК Берадор Абдураимов, но по

## ДЕБОТ



# ЧТОБЫ НИ ГРАММА ФАЛЬШИ...

К этому во все времена тянулся человек, особенно молодежь. Того же жаждет и сейчас нездвигая на перистости жизни, которая нередко, увы, учит совсем другому. Но как бы там ни было, кому не хочется, чтоб только по совести, без лицемерия и порока — и в словах, и

в поступках, — чтоб незаятанным, чистым быть перед самим собой...  
Обо всем этом невольно задумываешься, знакомясь со стихами Викки ЧИСТЯКОВОЙ, выпускницы одной из школ Ташкента. Публикуется впервые.

## ВЕСЕННИЙ ЭКСПРИМТ

Весна, весеннее дитя,  
Игрый лучшей сполн плена,  
То рассердишь, то шути,

Амура слезы и не лезь,  
Любови земной и звездам  
рая,  
Идет, влюбляя и карая,  
Красуясь, радуясь, грустя.

Когда грозит погода тучей,  
И прятет своей веселый лик,  
Мне грустно станет лишь,  
И на миг, на миг,  
То заволает змейей гремучей  
Тоска мне в душу, вель

родник  
Любови твоей, хмельной  
и жгучей,  
Укажет путь, как солнца  
блик,  
И на пути страстей и бед  
Вмиг станет кручей, охвачая  
Мой сон, который лишь  
возник  
И улелет, гонимый тучей.

**ДУША МОЯ**

Ты, следом за мной  
бредуша,  
Из далеких миров ушедшая,  
Ты готова все предыдущее  
Променять на еще  
не принадлежее.  
Принимая дары далекого,  
Отвергая соблазны мимолетного,  
Остаешься ты немущим-ке,  
За разлуку себя коряцее.  
Пусть разлуки не будут  
долгими,  
Пусть не будут руки  
увядшими,  
И не будь же ты столь  
жестокоею,  
Ни на грош меня  
не понимая,  
На рассвете раннью-жгучая,  
На закате меня пьяниющая,  
Ты ревнивая и колочая,  
Никогда меня не падающая,  
В невесомую даль зовущая,  
Независимо-гордо  
педшаая,  
До сих пор безнадеею  
живущая,  
Как звезда моя

сумасшедшая.  
Ты раскинешь весной  
кленами  
Расцвети заподальными  
астроми.  
Оставайся всегда  
влюбленною,  
Оставайся всегда  
прекрасною.  
И пускай ты все  
предыдущее  
Променяешь на  
не происшедшее,  
Счастье мне, что ты —  
рядом идущая.  
Из далеких миров ушедшая,  
Я выбрала свой путь,  
дальше  
По лабиринтам времени  
и лет,  
А главное — чтобы  
ни грамма фальши  
Не пронеслось, оставив  
где-то след.  
Там часто будет так, что  
смех свозит слезы,  
И я почувствую шипы  
в букете роз.  
Не знаю, где мне папки  
ткнул в колеса,  
И где пересечет дорогу  
трос,  
Я выбрала, я не могу иначе.  
Мечта летит, как стаи голубей,  
Я знаю, что не раз душа  
запылет,  
Но без души, поверь,  
еще больней.

Зам. редактора — 56-17-98; отв. секретарь — 56-04-60.  
Отделы: воинской службы в воспитательной работе — 69-35-55; по связям с государственными и общественными организациями — 56-02-49; массовой работы и спорта — 56-08-72; культуры и организации досуга — 56-03-48; социологии и рекламы — 56-54-76; подписки — 56-03-46; заказов — 56-14-44. Начальник издательства — 56-04-90; дежурный — 56-09-81, бухгалтерия — 56-03-82.

ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА В ГОСУДАРСТВЕННОМ КОМИТЕТЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПО ПЕЧАТИ.  
Reg. № 000159.



Полные нескромные сокровища устного народного творчества. Драгоценные его жемчужинки накапливались в течение тысячелетий, находя отражение в бесчисленных сказках, былинах, пословицах, поговорках, баснях и притчах. Слово в волшебном зеркале, в них можно увидеть не только прошлое, но и грядущее, ибо в них — буйное цветение народной фантазии, отражение его идеалов, благородных чаяний и надежд.

В разноцветную ткань мирового ковора словесности, как изумительные нити, вплетаются образы творчества народов Средней Азии. Собрать их, соединить в единое ожерелье — задача одна из самых благородных. «Тысяча жемчужин» — так называется новая книга, в которой писателем Юлдашем МУҚИМОВЫМ на основе легенд древней Согдианы, Турана, Мавераннахра. Ниже вы познакомитесь с некоторыми из них.

## Бабушкино ожерелье

**Я РОДИЛСЯ** и провел детские годы на краю пустыни Кызылкум. Здесь и услышал я первые ласковые песни матери, сказки и легенды бабушки. И впрямь называю Кызылкум своей колыбелью.

Бабушка была наделена природой редким даром. Слагала она стихи и притчи, переказывала древние легенды и сказки, дополняя их чем-то своим. Природа и назвала ее: когда разменяла бабушка свой восьмой десяток, вдруг ослепла. В семье поговаривали, что она потеряла зрение от сильного перенапряжения после безвременной смерти единственного сына — младшего брата моей матери.

Бабушку с детства звали Мунаввар — Озаренная. Односельчане обращались к ней на старости лет Нурмома (Джунстая бабушка), го ли сокращая ее имя, то ли из-за почтения как к умудренному за свои сто с лишним лет человеку.

Любовь к устному творчеству ей привила моя прабабушка, Севара-чевага называли ее в народе. Севара — собственное имя. Чевага — прозвище. Интересна история этого прозвища. Наши предки по матери были родом из Хорезма. То ли в конце XVIII, то ли в начале XIX века, присягнув маманишамши правителя Туркестана Шаймарданову, поселились на границе Кызылкума и Зарафшанского оазиса. Но связи со своими сородичами не теряли. Мой прадед Абдулла, сын Саидмурата, как-то заглянул в молодые годы в родные места. Побывав на свадебных торжествах у родственников, один из них, как рассказывают старейшие из нашего рода, отдал за него свою дочь по имени Севара. Она приходилась моему прадеду не близкой, а дальней родственницей. И что в старину обозначали словосочетанием «авага-чевага». Вот сокращенное второе слово и стало прозвищем невесты, в смысле: Севара — дальняя родственница.

Стар и млад собирались по вечерам вокруг нее, когда с дымкой в руках она вела песню, читала свои стихи, строил из дастанов. Жаль, что Севара-чевага не оставила все это в рукописях. Ведь она не могла читать и писать. До нас дошли в устном виде только единичные сложения и, конечно, множество легенд и сказок, притч и басен. Их унаследовала Нурмома, спутница сына Севары — Холмухамеда, деда моего.

Мы, внуки, любили играть блестящими бусами бабушки, названными на ее длинную нитку. Сколько их — трудно было сосчитать! Они терлись под нашими пальцами, переливались.

Это марвариды — жемчужинки — объяснила бабушка. Каждая из них — одна сказка или легенда. Хотите, расскажу? Но достояние сказки лишь тот, кто их услышал, — любил, она повторять каждый раз.

А чем заслужить? Мы детворой собирали в степи хворост, поужурили стебли трав, кустарников, колочили складывали возле тандыра, где пеклись лепешки, и радостно спешили к бабушке, чтобы услышать притчи и сказки.

Помните, мне, однажды я обманул бабушку, сказав, что принес мешок хвороста. Не терпелось мне услышать скорее какое-нибудь предание.

— А куда его положил? — спокойно спросила бабушка.

— Возле тандыра, как всегда... — растерянно забегал я глазами.

— Обманули плетть положена, а не сказки, — проворчала она сердито.

Тут я заметил, что ресницы ослепших глаз бабушки мигали неспокойно. Покорно вникнул я перед бабушкой за обман. И немного спустя спросил: — Как же вы все-таки узнали, что я не принес хворост? Вы же не видите... — Напрасно ты так думаешь, — с обидой сказала бабушка. — Все я вижу! Не глазами, а сердцем вижу, чувствую...  
Тут обворчалась ее слова, задумалась...  
— Ложь узнается всегда, — продолжала она немного спустя. — Если не сразу, то позже, даже через сорок лет. А тебя уличить в ней совсем легко — не умеешь лгать! По голосу узнала. Звучит необычно, дрожит.

После того случая никто из нас не ропсался обманывать бабушку, старался добрым делом заслужить ее забавные сказки.

Сколько их было — не счесть! Сама бабушка иногда утверждала, что их тысяча. Ровно столько, сколько крошечных жемчужинок в ожерелье, висящем на ее шее.

— Не знаю, — начинала она, — тогилы ли вы когда-нибудь свои отары в сторону Чули Малая, выдали ли там городские старинные, долги разоренные? То было не стойбище чабанское. И не кладбище, и не убежище. Там город стоял молодой, трои красовалась золотой. Там сады шумели цветущие. И песни лились, от сердца идущие. Там сказки слагали тысячи бабки. Сколько притчей, сколько легенд слагивали от души! И Аламыш был сложен здесь, и сорок дастанов Гургурлы, как ожерелье золотое, вот, помните, их начало такое:  
Скакал конь от Чамбила и Сусамбила, не вижу следов, Приготовь чай для Гургурлы, еще шурпу и плов. Чамбил и Сусамбил стояли на большом караванном пути, как близнецы. Чамбил — в Чули Малые, Сусамбил — чуть подаль, на склоне Нураутинских гор. Одна сторона караванного пути вела к Магрибу — Заходу солнца, другая к Маширку — Восходу солнца.

Кто, какой добрый и мудрый странник прошел по тому пути и соединил два конца мира воедино, никто не знает. И когда такое случилось, тысячу лет назад, две тысячи, быть может, три, а то и больше...  
Шелк возили по нему караваны и другие драгоценности. Не выдали ли там, в том городе, руины сардабы? Туда стекали капли дождя и талого снега в

зимнюю и весеннюю пору. Летом жажду свою утоляли и усталость караваны после дальних странствий. Все со всех сторон сюда тянулись за покупками вещей редких и дорогих.

А по вечерам за дастарханом заговаривалась между караванщиками беседа, увлекательная и задумчивая. И сказки лились волшебные, и притчи мудрейшие. Составляли аскилбозы — отряды из различных стран. Ведь не только горе объединяет людей, дети мои, но и веселье совместное. Когда люди смеются вместе и от души, вражда отступает...

Юго только ни было среди караванщиков-сказочников: Ирану-Турон, Чиниу-Хиндустон, Урису-Франгистон, Руму-Юпон... Все то, что я знаю, откуда, светит мои, от Сусамбила. Ветры весенние на своих крыльях донесли до нас те россыпи драгоценные. В каждой из них слышен голос сказителей, самых древних и самых мудрых, голос далеких народов, нам знакомых и не знакомых...

Вот это ожерелье с тысячами жемчужинок — самое для меня дорогое и памятное — тоже из Сусамбила. Мать моя, вручая его, шептала мне в ухо, «будто раскрывала что-то сокровенное: «Сусамбилское оно».

А когда-то это же ожерелье передала ей бабушка моя, а бабушке — ее мать...

Так, из рук в руки, передавалось оно. И никто не ведал о том, найдено ли оно было в развалинах Сусамбила, кустов там или подарен кем-то. Скорее всего подарено. Купленное не столь дорого, как памятное. Купленное продается, а памятное нет...

Но я знаю одно: привезено оно было оттуда, из Сусамбила. Потому, наверное, в маркозах-бусинах, нанизанных на нить, и слышен зов колокольчиков караванных, в них блеск и нежность легенд и сказок, дошедших до нас и не дошедших...

Давно отшумели юные годы. Более полувека минуло с тех пор, когда мы одну за другой сгинули жемчужинки бабушкиного ожерелья. Теперь и у меня самого появились внуки. И душу ододело горячее желание переписать легенды и сказки, услышанные от бабушки.

Тут вдруг почувствовал я свою вину, что не записал их в свое время. Переписал, разлетелся по ветру многие из них, как песчинки в пустыне. Как собрать их?

Обращаясь к своей памяти: сохранила ли она что-нибудь?  
(Продолжение следует).

Иван Макарович, и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

**МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН.**

**И. О. редактор М. А. НИКОНО**

**ДУДУРА Иван Макарович**

Министерство обороны Республики Узбекистан с глубоким прискорбием известает, что после непродолжительной болезни скоропостижно скончался участник Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. генерал-лейтенант в отставке **ДУДУРА**

КАК ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ «БАТАНПАРВАР»!  
Зак. № 0315.

20031  
ТАШКЕНТ  
САПЕРНАЯ  
21

Зам. редактора — 56-17-98; отв. секретарь — 56-04-60.  
Отделы: воинской службы в воспитательной работе — 69-35-55; по связям с государственными и общественными организациями — 56-02-49; массовой работы и спорта — 56-08-72; культуры и организации досуга — 56-03-48; социологии и рекламы — 56-54-76; подписки — 56-03-46; заказов — 56-14-44. Начальник издательства — 56-04-90; дежурный — 56-09-81, бухгалтерия — 56-03-82.

ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА В ГОСУДАРСТВЕННОМ КОМИТЕТЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПО ПЕЧАТИ.  
Reg. № 000159.

Подписка на газету «Батанпарвар» на 2-е полугодие 1993 г. принимается в органах почтовых предприятий концерна «Узбекистан почта» (индекс 64617). Цена подписки в г. Ташкенте с 1 июля — на месяц 209 руб., на 6 месяцев — 1254 руб. По областям республики цена может меняться в зависимости от местных условий. Оформить подписку можно непосредственно в редакцию. Организатор подписки должен доставить в редакцию заказ в двух экземплярах, абоненты и доставочные карточки, деньги или банковское поручение.

КАК ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ «БАТАНПАРВАР»!  
Зак. № 0315.